

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VI. Número 1.985

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 12 de octubre de 1900

CREDITO INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Minas de Puente Aroo

El Consejo de Administración de esta Sociedad minera ha acordado haber efectivo el segundo dividendo pasivo de 50 por 100, desde el 15 al 20 del corriente mes.

En el acto del pago recibirán las señoras accionistas el número de acciones que representen los recibos provisionales de que se han provisto.

Santander 10 de octubre 1900.—Faustino Villa

¿Qué dirá?

Desplegará al fin sus labios la esfinge de Avila tan pronto regrese en breve plazo a Madrid, y está noticia regocija a la grey fusionista creyendo que por ella se acorta la distancia que le separa del poder.

¿Qué dirá el antiguo revolucionario, hoy jefe de uno de los dos partidos dinásticos del turno pacífico? ¿Desaprobará la conducta de los individuos de su hueste que se han hecho solidarios de real decreto del ministro de la Gobernación aceptando el cargo de diputados interinos? ¿Atacará la obra económica del Gobierno? ¿Ladeará el medio de dar solución a la crisis de Cataluña? ¿Combatirá el matrimonio de la princesa de Asturias? ¿Hablará, al fin, en tal forma que pueda derribar a este Gobierno que se tiene en pie por la inacción de sus enemigos?

Todas estas y otras muchas más preguntas se hacen amigos y adversarios de aquél, que encerrado en voluntario silencio, vegeta hace meses en la antigua capital castellana, sin señalar orientación alguna a sus fieles, a pesar de las impacencias de éstos y, lo que es más atrevido, de los problemas aún no resueltos ni por él ni por su sucesor en el poder y planteados con las torpezas de ambos y de los que le precedieron; pero más agravados desde la derrota que, por su culpa principalmente, sufrimos en la desastrosa guerra contra Norte América.

Tal vez se crea que no podemos dar consejos al señor Sagasta y al partido liberal, ni aunque nos concediera esa facultad quisieran uno y otro cirlos de nuestros labios y de nuestra pluma leerlos; pero si tuviéramos ese derecho, si se nos permitiera aconsejar, diríamos al primero que prosiguiera en ese tan comentado silencio y que no le rompiera más que para entonar el «Yo pecador...» y pedir a la patria el perdón y el olvido de las grandes culpas que sobre él acumula la acusación pública y aquilatará la Historia, y al segundo recomendaríamos muy especialmente que si quiere ser un organismo vivo y de utilidad para la nación, procure rehacerse y poner a su frente un hombre de más fe y más entusiasmos y más energías que el que hoy aparenta dirigirle, a quien no alcance el gran pecado del desastre nacional.

Hoy es el gran partido liberal una entidad en plena descomposición, débil y sin prestigio en la opinión, y para salvar a España hace falta mucha vida, mucha savia nueva, que aquel no tiene: podrá volver al poder, pero su gestión, por lo menos, será estéril, si no llega a ser dañina, como en aquel funesto bienio de 1897 a 99, y es lástima que por la apatía de los unos y el egoísmo de los otros perdure en el Gobierno quien no tiene condiciones de hombre de Estado, quien no tiene más que escepticismos enervantes, quien se burla de los principios democráticos con esa dictadura que se abroga suspendiendo las garantías que la Constitución establece a favor de los ciudadanos.

En las calles había mucha gente aguardando el paso de los Reyes desde las siete de la mañana, y muchos carrujes llevando a lo más distinguido de la sociedad donostiarra, llegaron a la estación del Norte.

Después de las siete salió la real familia del palacio de Miramar.

La comitiva marchó en la forma siguiente:

Abrieron la marcha cuatro batidores de la escolta real, a los que seguía el coronel de la misma; después iba el coche que conducía a la real familia; a continuación una sección de la escolta real y, por último, otro coche con la servidumbre.

A la derecha del coche real iba el jefe de la escolta, señor San Cristóbal, y a la izquierda, el caballero señor marqués de Niel.

Al paso de la comitiva la gente saludaba a las reales personas.

En la Avenida de la Libertad, donde había numeroso gentío, recibieron los Reyes una cariñosa despedida.

En los alrededores de la estación había una gran concurrencia.

En el patio de la misma aguardaban a los Reyes el ministro de la Gobernación, el Alcalde con una comisión del Ayuntamiento, el teniente general señor Macías, el vicepresidente de la Diputación, los Gobernadores civil y militar y otras distinguidas personalidades.

La real familia llegó a la estación momentos antes de las siete y media.

En el castillo de la Mota se dispararon las salvas de ordenanza.

En la estación fue recibida la real familia por el marqués de Torre Múzquiz, pasando las reales personas al andén de espera, que se hallaba artísticamente adornado con plantas y flores.

La Regente y sus hijas fueron obsequiadas con tres preciosos ramos.

Las tres reales personas vestían sencillos trajes de viaje; el Rey uniforme de alumno de infantería.

A las siete y media en punto partió el tren real.

Diéronse varios vivas.

Los Reyes, asomados a las ventanillas, saludaban con los pañuelos.

La despedida ha sido respetuosa.

CORRESPONSAL.

BUEN ACUERDO

En Madrid van a dar principio las sesiones de un Congreso de carácter social, al que concurrirán numerosos representantes de toda España.

Algunos de ellos han recibido de sus representantes expreso mandato al proponer a los congresistas la no admisión de aprendices, en todas las artes manuales, menores de catorce años y que no sepan, por lo menos, leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas.

He ahí una proposición que no solamente debe votarse sin discusión alguna sino que merece ser incluida de pleno en las leyes sociales redactadas por el ministro de Gobernación, castigando severamente al maestro que admitiera en su oficina aprendiz que no reuniera aquellas condiciones, al padre del aprendiz que desobedeciera la instrucción elemental de su hijo, para que pudieran reunirse, y al patrón que en una u otra forma burlara los preceptos de aquel artículo de la ley.

Así podría conseguirse con beneficio inmediato del propio interesado, e incluso para la sociedad, que desapareciera la elevada cifra de españoles que no saben leer y escribir y cesaran totalmente de toda instrucción: así el obrero podría ser más inteligente, pues se ponía en aptitud más ventajosa para aprender las reglas y la práctica del arte a que se dedicase, y así obtendría más lucro en el ejercicio de aquel arte.

Las sociedades obreras que han conferido a sus representantes en el Congreso de Madrid aquel mandato hacen más por la regeneración nacional que tantos políticos y tantos sociólogos de ocasión y economistas de pacotilla que dentro y fuera de las esferas oficiales traen y llevan aquella palabreja trocándola en comodín de sus deseos y apetitos, no siempre acordes con esa regeneración que a boca llena piden y predicán.

DE MI CARTERA

El culto de la fuerza

...Es uno de esos días que duelen, uno de esos días que pesan y no se ve la luz de una esperanza por ningún lado de nuestro horizonte.

La población circula, bajo la claridad de una mañana espléndida. Repiquetean las campanas de todas las iglesias; viene a lo largo de la calle la tropa con su estruendoso pasodoble de metal, pasan mujeres hermosas, con la canción sedosa de sus faldas y la inefable sonata de sus risas... Sin embargo, no se ve la luz de una esperanza por ningún lado de mi horizonte... De un lado para otro, torciendo el encuentro de uno de esos amigos imbeciles, malas personas que toman café con uno, se adaptan a las mismas ideas, ponderan nuestros méritos—aunque no los tengamos—y luego hacen coro y celebran las calamidades que nos dirigen los enemigos; torciendo el encuentro de uno de esos canallas que venía por mi acero, voy a parar impensadamente a una calle de actividad trabajadora. Cruzan carros de carga, sudan estruendosos quejidos de hierro que chocan y de vapor que lucha y salen de algunos almacenes hombres y mujeres cargados como bestias... Un muchacho hambriento, con las muletas que sostienen su armazón de huesos dislocados, mira con ojos tristes y quietud de vejez, en medio de la calle, aquel ir y venir de la vida, de una vida de fuerza que parece encantarle como un delirioso cuento de cosas muy bonitas y muy lejanas...

De repente, al salir de uno de los almacenes de la calle que remiten mercancía para colocar en los vapores, una pobre mujer se tambalea, se quebra con el enorme peso de la cabeza, y cae medio aplastada en el arroyo. Un quejido de rata llega

hasta mis oídos, y cuando me acerco al grupo de hombres y mujeres que en seguida la rodearon, veo un charquito de sangre por el hueco que dejan otras dos mujeres caritativas... Se le han hundido sus ojos verdes, los ojos tristes de pobre trabajadora, echa un aliento quejoso, se boquea de moribunda, se alza y baja la tapa huesosa de su pecho sin carne y sus brazos tienen la torcedura y el bamboleo de los cadáveres...

Reventada como una mula al carro, ha caído la pobre muchachita en el estuero injusto de ganar un pan miserable con una debilidad de física. Todos los hombres que trabajan por aquellos contornos se han acercado a la pilifera de ojos verdes y de carnes pálidas... Todos han prorrumpido en exclamaciones de fiera y algunos han echado un odio retampagante.

—Ha muerto como no muere ya a las bestias—dijo un hombre muy alto.

Pero la llevaban al hospital. Y entonces, por entre la multitud, que seguía comentando el suceso, llegaba otra mujer con una enorme carga a la cabeza, cimbreando las caderas por el estuero, apezuñando el suelo, descomulgándose el tallo en un balanceo de atleta, que sacudía el robusto pecho contra los lados. Todos los hombres rugieron embriagados y clamoraron aquella robustez espantada que les sobaba no sé qué nueva vida en los ojos. Todos dieron la vuelta al cortejo triste de la escalera que llevaba las carnes pálidas de la reventada...

B. Sánchez Díaz.

El juicio por jurados

La impresión producida por el veredicto del Jurado que entendió en la causa seguida en el Juzgado de Potes contra Angela Peña y otros por doble delito de infanticidio, no ha podido ser más penosa, como verá nuestro lector en la reseña que hacemos en otro lugar de este número.

El problema sometido a la resolución del tribunal era verdaderamente delicado y de enorme responsabilidad moral. Se encuentran los restos de dos criaturas y la pericia médica no puede afirmar si se trata del entierro o inhumación ilegal de los cadáveres o si se causó voluntariamente la muerte de aquéllas procediendo después a su enterramiento.

Un testigo declara que presencié el alumbramiento de uno de los niños y que nació vivo, siendo inmediatamente después arrojado al horno y sepultado más tarde en la bodega.

La apreciación de las pruebas como punto de conciencia no puede ser juzgada, y si el Jurado, conocedor de las personas y las circunstancias, tuviera dudas, seguramente recordó que vale más absoluto que hacernos ser obsequiosos de esta manera. El problema sometido a la resolución del tribunal era verdaderamente delicado y de enorme responsabilidad moral.

Con este motivo no podemos menos de recordar los conceptos emitidos por nosotros con fecha 20 de febrero, cuando abogáramos por que se llevase a la ley la divisibilidad de los veredictos.

Entonces, en esta misma causa, el Tribunal declaró culpables a unos e inculpables a otros de los procesados y se declaró manifiestamente erróneo el veredicto; y decíamos con ese motivo: «El Tribunal declara la nulidad del veredicto, a riesgo de que un nuevo Jurado castigue a quien se conceptuó inocente, desconociendo, como conocemos la Sala, el mismo manifiestamente erróneo la declaración de inocencia, aunque sus conceptos no sea rigurosamente claros, exponiéndose también a que se repite inculpable al verdadero criminal.»

El público ha creído que el Jurado confirmó esta última parte de nuestras previsiones y por eso hizo las manifestaciones de desagrado que se oyeron ayer en los alrededores de la Audiencia.

Respectables siempre los motivos de la resolución de que depende la suerte de un acusado, ello no impide que abogáramos por la reforma de la ley, no en el sentido de restricciones que pretenden los reaccionarios, sino en el de perfeccionamiento de la institución, sin olvidar la división de los veredictos, que en este caso hubiese evitado la impunidad, si existió delito, y cuando menos el desagrado de la opinión.

BILBAINAS

Tenemos entre nosotros la epidemia variolosa. Llegó, no se sabe cómo ni por dónde, y aquí está, causando algunas víctimas. No son muchas,afortunadamente, pero serían menos si el vecindario acabara de entrar por el aro de la vacunación y revacunación. En vano la Alcaldía, el Ayuntamiento, la prensa y la prensa periódica vienen predicando ambas a dos operaciones, según los casos; hay muchas gentes que oyen estas cosas como quien oye llover, y siguen siendo tan inocuas como el primer día. ¿Es que no tienen fe en la vacunación? ¿Es que no tienen dinero para pagarla? Ni falta que les hace, porque la Corporación municipal se la ofrece gratuitamente y sin molestias de ningún género. En cuanto a la fe, no creemos que pretendan ser más que Santo Tomás. Santo Tomás vivió y creyó. Las gentes están viendo que ni en el cuartel ni en la Casa de Misericordia, donde se ha revacunado a troche y moche, ha ocurrido ni un solo caso, y sin embargo, no dan su brazo a torcer. No dan su brazo para que venga el médico y pinche.

Otras personas van más lejos. Dicen que, así como el imán atrae al acero, la revacunación atrae la viruela... y tampoco se dejan pinchar.

De suerte que, entre unas y otras aberraciones, es posible que tengamos epidemia variolosa hasta que a Romero Robledo le entre el juicio.

La fiebre de los negocios no remite; ¡qué ha de remitir! Antes por el contrario, cada vez es mayor. Aquí se cotizan ya todos los valores habidos y por haber, no sólo de la localidad y de la provincia, sino también de fuera. Bancos, sociedades, compañías, ferrocarriles, minas... Lo de las minas es casi una locura. Hay bilbaínos que anda por ahí, por España, buscando mineral por todas partes... ¿De hierro? De hierro, de plomo, de cobre, de calamina... de cualquier cosa. En cuanto lo encuentra, denuncia media provincia, si se ofrece, y regresa a Bilbao para plantear el negocio. ¿Que éste resulta? Pues se hace rico. ¿Que no resulta? Pues se queda tan fresco... y vuelta a la carga.

El Boulevard y la acera del Suizo, donde se hacen las operaciones de bolsa y se tratan muchos negocios, es un hervidero todos los días de once de la mañana a una de la tarde. Algunos individuos suelen acudir allí en busca de gargas, y a lo mejor se encuentran con dos patadas que les arrojan

al que menos se piensa. Se conoce que toman en serio lo de «Doy Cubas», «Doy Anoras», «Doy Calas», etcétera, y es lo que ellos dirán.

—Malo será que en un sitio donde se dan tantas cosas no me togué a mí algo. Y efectivamente: suale tocarles... hacer el tonto.

La Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao compró primeramente la línea de Bilbao a las Arenas, luego la de las Arenas a Plencia y ahora quiere comprar la de Amorebieta a Guernica y Peralenas.

A este paso no habrá líneas para la Compañía, la cual, por lo visto, se ha propuesto quedarse con todas las que le den. Parece que la de Guernica a Peralenas no quieren dársela, y se dice si la política anda o no anda de por medio. Política difícilte? Pues cosa perdida. Con la política no se va a ninguna parte, ni en ferrocarril.

Dijo un apreciable diario que los grandes buques de la Compañía Trasatlántica, que de paso visitan ahora el puerto de Bilbao, harían desde aquí su salida y sus aprovisionamientos de víveres y vendrían también aquí a terminar su itinerario; pero poco ha tardado en venir con la rebaja, no el fío Paco, sino los representantes de la Trasatlántica en esta villa, los cuales han dicho lo siguiente:

«Hace tiempo la dirección de la Compañía nos pidió noticias respecto al dique de los astilleros del Nervión, y posteriormente nuestro dignísimo presidente el excelentísimo señor marqués de Comillas hizo una rapidísima visita para conocer aquella hermosa factoría, de la que salió muy complacido. Todo con objeto de ver si es posible limpiar y reparar los fondos de los vapores de la Compañía en nuestro puerto, en vez de hacerlo en el extranjero, con lo que, y sin necesidad de más, obtendría Bilbao grandes ventajas. No sabemos que la dirección de la Trasatlántica tenga otro pensamiento, y nos parece que el del artículo ha sido llevado por su buen deseo para nuestro puerto más allá de los límites de la realidad.»

Por mi parte, me lavo las manos.

La campaña teatral va bien hasta ahora, por lo menos para la empresa Urizar-Ruiz. Para el arte, ya es harina de otro costal.

La compañía, dicho sea sin ánimo de ofenderla, no es ningún portento, pero se defiende bien. La casa (director) vale ¡vaya si vale! Los demás... buenos, gracias. Y no es que a mí no me gusten la Matrás, Togedo y Guerra, no; es porque los conozco a veces un poco desiguales y con vistas al apasionamiento en más de una ocasión.

Se han estrenado algunas obras, pero ninguna ha sido cosa mayor. Únicamente *La alegría de la huerta* es la que mantiene siempre la alegría de los espectadores, que no se cansan de alegrarse.

Maria de los Angeles (de costumbres montañesas, al parecer) vino precedida de gran fama (como se dice); pero no le ha valido aquello de «obra buena fama y echale a dormir». Con mejor música... Porque ¡ay! la que tiene es casi ratonera.

Ya está preparando la empresa otros estrenos y se dice que van a llover sobre ella (que no es lo mismo que llover sobre mojado) obras de autores de la localidad.

Romperá la marcha el director de un diario, a quien me atrevo a augurar un triunfo, porque le conozco.

Después... después es posible que tengan que romper los libretos los demás autores.

Ello dirá. Y si me equivoco, mejor que mejor.

E. Albeniz.

Bilbao y octubre 10 de 1900.

La crisis industrial en Cataluña

En pró de la agricultura

Es unánime la opinión, entre cuantos han manifestado hasta ahora públicamente la que les sugiere la actual crisis industrial, en lo referente a la importancia de un problema que podríamos denominar *previo*: el problema agrícola. En su día—que no está muy lejano—hemos de volver sobre este tema, a nuestro juicio vitalísimo y de suma trascendencia. Basta por el momento a nuestro propósito dejar consignadas hoy algunas ideas y proposiciones que encontramos en la prensa barcelonesa.

El señor Muntadas se expresa en los siguientes términos: «En tanto los Gobiernos no se preocupen de favorecer a la agricultura con medidas benéficas y sin las trabas y contribuciones que sobre ella pesan, las industrias fabriles, por mucho que sea el consumo que en los mercados internos tengan, sufrirán las consecuencias de la gran miseria que atraviesa la agricultura, que refleja de una manera directa la prosperidad o decadencia en todos los órdenes sociales.»

El señor Rahola coincide en el juicio consignado, formulando esta breve cuanto rotunda afirmación: «Una protección resuelta a la agricultura fuera el mejor medio para dar intensidad al consumo nacional. Una agricultura pobre engendra un consumo miserable.»

Y el señor Romeu consagra a este aspecto del problema latente, las siguientes frases: «La Agricultura en España, está completamente huérfana de todos los elementos necesarios para su desarrollo y prosperidad.»

«Esto es origen de que los brazos dedicados a ella la abandonen, buscando en las fábricas la remuneración que la tierra por sí sola es insuficiente para darles.»

De aquí el exceso que en la clase obrera se nota, cuando, como en las circunstancias actuales, el exceso de producción no está en relación directa con el consumo.

Hasta tanto que por todos los medios posibles no se logre volver a la tierra esos brazos, la crisis continuará su marcha, originando la ruina y la miseria.

Para obtener ese resultado, es necesario que inmediatamente se adopten medidas por nuestros gobernantes, encaminadas a la desecación de pantanos, construcción de canales de riego, etcétera.

Si esta medida se adoptara, todos aquellos terrenos que hoy no son aprovechables, producirían una riqueza superior a la fabril.

Esto daría por resultado inmediato, en primer lugar, que gran número de brazos que hoy se encuentran sin trabajo, se verían ocupados en dichas construcciones, y en segundo lugar, en que, al ver sus trabajos en el cultivo, más remunerados por los pingües productos que las canalizaciones les darían, abandonarían las fábricas.

Disminuidos en esta forma en la mitad lo menos los obreros ocupados en la producción fabril, ésta, a menor número de brazos, elaboraría menos, llegando en pocos años a nivelarse el consumo y la producción, adquiriendo la fabril mayor importancia, en relación directa con la que adquiriera la agricultura.

De todo lo expuesto, dedúcese, que la opinión ilustrada convierte su atención hacia los intereses agrícolas, reconociendo la importancia que éstos entrañan para los de la industria y en general para los de la riqueza pública.

Desde luego, bien podemos felicitarnos de que, si bien de una manera incompleta, y por causas fortuitas, se reaccione la opinión en pro de la agricultura, siempre preferida por los Gobiernos, torpe y antipatrióticamente.

Rafael Chichón.

Magistrados a la calle

Para el marqués de Vadillo.

La prensa de la Habana llegaba recientemente reproducida un decreto del Gobernador general, Mr. Wood, en el que se manda a los magistrados a la calle a los magistrados que no cumplen con su deber, y no se trata de magistrados de perro chico, sino del propio presidente de la Audiencia de la Habana y de toda la Sala de lo civil.

En ese decreto, revelador de gran podredumbre en aquella Administración de justicia y de gran energía en la autoridad americana, se dice textualmente:

«Los jueces y magistrados, como hombres que son, pueden equivocarse; pero a nadie se le puede tolerar que se equivoque hasta el extremo de confundir el día con la noche y al despojado con el despojado. Y mucho menos, si cabe, podía consentirse tal obcecación a los que tienen a su cargo la delicadísima misión de administrar la justicia, base y a la vez garantía del orden y del bienestar de los pueblos.»

Lenguaje claro, conceptos enérgicos y arrogantes, nada de convencionalismo; y por si a esta disposición le faltaba algo, se publica en un extraordinario a la *Gaceta*, para que a los inmorales no les falte nada al caer en al arroyo y ser arrastrados por las turbias corrientes, y al país le sirva esta lección de esperanza para una regeneración de la justicia.

En presencia de estos decretos se nos ocurre dirigernos al ministro de Gracia y Justicia para que fije la atención en sus términos.

Aquí, donde el caciquismo lo invade todo, donde los traslados del personal de la Magistratura se inspiran, más que en la necesidad, en las conveniencias de los poderosos; donde llegan casos en que antes de que se celebren vistas, incluso sobre incidentes de exarceación, haya quien se permita asegurar que los presos saldrán a la calle, y donde existe un estado moral que permite, como base social, la desconfianza, el recelo, la intranquilidad de los ciudadanos que cumplen honradamente con sus deberes, natural es que produzcan simpático efecto determinaciones como la que comentamos.

Los que sustituyan a esos magistrados que Mr. Wood ha puesto en la piqueta, ya se cuidarán muy bien de venderse para vulnerar la ley, y lo mismo se evita cuando media dinero que cuando se entrega la toga al cacique por temor ó en espera de recompensa.

Este decreto tendrá, a buen seguro, un complemento: al castigo inexorable para los malos, acompañará el premio para los buenos, para los que resisten intentos de soborno, amenazas, etc., etc.

(Del Herald.)

CRÓNICA DE PARÍS

París 8 de octubre de 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

La nota francesa.

A pesar de las repitidas afirmaciones de *Paris Nouvelles*, varios periódicos parisienses pusieron en duda la existencia de la nota diplomática de M. Delcassé acerca de los asuntos de Orléans.

Como nuestra información procedía de buena fuente, no hicimos caso de las que la desmentían. Los acontecimientos han venido a confirmarla.

La nota del ministro francés de Negocios Extranjeros está inspirada en el deseo de moderación y de energía que caracteriza en la actualidad a la política de la Francia, sobre todo en cuanto se refiere a los asuntos del Extremo Oriente.

Mientras que varios Gobiernos, con alguna precipitación, han cometido imprudencias y se han comprometido «soltando prendas», como vulgarmente se dice, sin reflexionar bastante, viéndose luego obligados a «recoger velas», el Gobierno francés ha permanecido tranquilo, esperando que llegase el momento favorable.

Esto se debe, en parte, al carácter prudente del ministro, que no se comprometió a la ligera, y en parte también a los informes más precisos sobre el carácter chino que posee el Gobierno francés, gracias a las tradicionales noticias oficiales de las misiones.

La nota del Gobierno francés ha llegado en el momento oportuno. El Gobierno ruso ha ordenado a sus representantes que la apoyen cerca de los Gobiernos de Roma y Washington. La prensa inglesa, alemana y austríaca la han recibido favorablemente. La principal dificultad estaba en la cuestión relativa al castigo de los culpables.

Era imposible dejar impunes a los organizadores de las matanzas. Pero había que evitar que un exceso de rigor molestase demasiado a los chinos y arrastrase a las potencias europeas a una guerra interminable y ruinosa. La proposición alemana era demasiado dura. La proposición francesa ha dado en la nota justa. Confía la busca de los culpables a los representantes de las potencias en Pekín y su castigo al Gobierno chino.

Los ministros europeos investigarán si el castigo impuesto es seguido de una rigurosa ejecución. Respétase la integridad del territorio chino. Sin embargo, se tomarán ciertas precauciones permanentes a fin de asegurar eficazmente la sujeción de los súbditos europeos é impedir que se repitan los deplorables acontecimientos de este año.

Se exige, además, que se conceda la correspon-



Mescolanza

Mariposilla nocturna,
Petra, me pareceis tú:
¡Siempre girando en lo obscuro!
¡Buscando siempre la luz!

Cuando llueve se recoge
mucho la falda Gabriela,
y si hay alguien que la tache
de casquivana, contesta
«que la dejan, que de sobra
sabe ella lo que se pesca.»

Si quisiera ver caer a un hombre puro
déjale un rato a solas con un duro.

Eduardo Villegas.

En San Sebastián

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

San Sebastián 11—3 t.

El viaje de la corte

El día amaneció espléndido.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 11—12:30 t.

La langosta

Telegrafían de Sevilla que la langosta ha invadido grandes extensiones de terreno en aquella provincia. Urge acudir a poner remedio al mal antes de que los daños sean mayores.

No hay más renuncias

El subsecretario de la Gobernación ha declarado que aun cuando los periódicos digan lo contrario, no se han recibido más renuncias que las ya conocidas del cargo de diputados provinciales de real orden.

Inauguración

De Burgos telegrafían que en breve se celebrará la inauguración de la Universidad Católica. Se hacen preparativos para el acto.

Romero Robledo

Desde Pontevedra dan cuenta de que se hacen gestiones para que el señor Romero Robledo vaya a aquella población cuando visite la Coruña. Si se lograra esta visita se organizarían varios festejos para obsequiar a dicho político.

Sigue la tranquilidad

Un despacho de Vigo dice que, a pesar de cuanto ha dicho el señor Silvela, siguen sin llegar a dicho puerto ni el «Giraldo» ni ningún otro buque de guerra. La tranquilidad sigue reinando entre los pescadores, pero parece más aparente que real, y si se continúa pescando en la ría con trañía no sería extraño que estallase otra vez el conflicto.

Toros y toreros

Las heridas sufridas por los diestros Lagarito y Machaca, el domingo, en la plaza de Carabanchel, tienen mucha más importancia de la que en un principio se supuso. Lagarito ha podido ser trasladado a Madrid con mucha precaución. En cuanto al estado de sus heridas lo permita, será también trasladado a Madrid el Machaca, que es el que está más grave de los dos diestros.

Hoy se inaugurará la plaza construida en Tetuán, con una corrida de toros de la ganadería de don Félix Gómez, que serán estoqueados por el matador Antonio Montes, que lleva de sobrelente al novillero Palomar Chico.

Signe la huelga

Continúa en el mismo estado la huelga de obreros estereros y afombreros de Madrid.

Extrañeza

Uno de los diputados provinciales suspensos por la disposición del señor Dato, el señor Mateo, ha dirigido una carta al ministro, extrañándose de su acto, cuando horas antes de hacerlo era objeto de grandes muestras de afecto por parte del señor Dato en San Sebastián.

Suicidios

De Granada dan cuenta de que se ha suicidado en su casa de las orillas del Darro, un exalguacil de aquel Juzgado. Disgustos matrimoniales parece que le impulsaron a tomar tan fatal resolución.

En Valladolid, en la calle del Conde Ansurez, se ha suicidado el alcaide del segundo año de la Academia de Caballería, don Rufino Alonso.

El desdichado joven, a punto de levantarse de la cama, cogió un revolver y se disparó un tiro en la sien.

Madrid 11—3:40 t.

Disposiciones

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición para que no sean ya admitidas las instancias de los repatriados de Ultramar que quieran acogerse a los beneficios de la ley de 16 de marzo de 1899 para el cobro de un duro por mes de campaña.

También dispone que por las comisiones liquidadoras de los cuerpos se activen los trabajos para terminar la liquidación de todos los heberes devengados por servicios o suministros de víveres en Ultramar.

Peregrinos de regreso

Desde Zaragoza comunican que ha regresado la peregrinación que fue a Roma. En la estación esperaban a los peregrinos sus familias y amigos, haciéndoles un cariñoso recibimiento.

Crimen

Telegrafían de Elche que entre un pastor y un Labrador de Bacanal, se desarrolló un sangriento drama.

El pastor se hallaba apacentando su ganado en una finca, visto lo cual por el Labrador, llamado Antonio Sánchez, que era padre político del dueño de la finca, le repudió.

El pastor sacó una faja y agredió al Antonio, dejándole moribundo.

Contra un acuerdo

cales combaten enérgicamente la disposición de Marina ordenando la fusión de los cuerpos de archiveros y escribientes de la Armada.

Manifiesta que esta disposición es contraria a los intereses del Estado.

RICARDO.

Extranjere

Madrid 11—3:10 t.

La cuestión de Marruecos

Un despacho de París da cuenta de que allí se da preferente atención a la cuestión de Marruecos.

La actitud de todas las potencias da a entender que se preparan a tomar parte en la acción que deben llevar a cabo en el imperio.

Le Figaro, ocupándose de este asunto, manifiesta que muchas veces los españoles han desbaratado los planes de los franceses en el Tuat, pero que ahora, y dadas las buenas relaciones y amistad de los Gobiernos de Francia y España, esta nación no se opondrá a la acción militar de los franceses en la frontera marroquí-argelina.

De este modo marcharán de acuerdo y podrán apoyarse mutuamente su acción sobre el imperio.

Libre navegación

Un despacho de Caracas dice que el Gobierno de la República venezolana ha dado un decreto declarando libre la navegación por varios canales que venían explotando varias compañías inglesas.

Colisiones

Telegrafían de Nueva York que los obreros huelguistas atacaron a los que se hallaban trabajando.

Intervino la policía para defender a los trabajadores y ocurrieron varias colisiones, de las que resultaron algunos heridos.

Descarrilamiento

Añade el telegrama que en un descarrilamiento habido en las cercanías de dicha ciudad, tres viajeros resultaron muertos y ocho heridos de gravedad.

Viaje de un príncipe

Comunican de Berlín al The Times, de Londres, que en breve marchará a Constantinopla el príncipe heredero de Alemania.

Añade el despacho que el Gobierno turco, al conocer el viaje, se ha apresurado a declinar toda responsabilidad por las manifestaciones que pudieran hacerse en contra del joven príncipe.

Carta importante

Otro telegrama de Berlín da cuenta de que el conde Heberto de Hismarck va a dar a conocer una carta que su padre, el gran canciller, dirigió a su esposa, y la cual está llamada a causar gran impresión en el mundo diplomático.

Preparativos belicosos

Un despacho de Buenos Aires dice que reina gran alarma en vista de los preparativos belicosos que hace Chile.

Se teme que esta república declare la guerra a la Argentina.

RICARDO.

COTIZACIÓN

Table with financial data including Duda 4 por 100 interior, Duda 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de Santander and Banco de Vizcaya.

BOLSAS

Table with market data for various locations like Interior, F. E. y D., and Bilbao, listing prices for different types of securities and goods.

Bolsa de Bilbao

Table with market data for the Bilbao stock exchange, including operations for October 11, 1900, and prices for various stocks and bonds.

PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES

DESDE 5 DUROS EN ADELANTE, CON MARCO

CLAUDIO, Martillo, 2, palacio del Club de Regatas (antes Pombó), Santander. Retratos de todas clases. Especialidad en platino

Maíz, habas, cebada, aceites y coloniales

Hay grandes existencias a precios muy económicos. Dirigir los pedidos a CIPRIANO VILLEGAS. nien tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela que, por reforma del local mientras se efectúa ésta, trasladó el despacho de Ribera, 9, a su almacén, situado en el Pasaje de Serra al lado de la Compañía de Maderas.

VINO DE KOLA COMPUESTO de Pinedo

(Tónico nutritivo). (Kola, coca, cacao y guarana), eficazísimo para combatir la anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y gástricas. Recomendado a los convalecientes, a las señoras durante el embarazo y la lactancia y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos, sostenidos. Puntos de venta: Bilbao, farmacias de Pinedo e Hijo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14. Santander: Doctor Hontañón y droguería de Pérez del Molino. Pídanse en todas las farmacias.

GRAN LIQUIDACION

EL VALENCIANO de la calle de Puerta la Sierra, número 5, liquida todas sus existencias de loza, cristal, calzado, cestas, guitarras, bandurrias, etc., etc. Hay 12.000 copas y vasos de todas clases a precios de fábrica.

Horas de despacho: de 10 a 1 y de 3 a 9.

NO SE ABRE LOS DOMINGOS

Rodríguez y Sánchez, al lado de Carús

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares (alcedos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho a una pensión del Estado. Para informes y demás concernientes al asunto diríjanse a don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanco, 19, 1.º, Santander.

Trabaja pectorales

contra la tos, 1 pe cada frasco. Blanca, 20, toronado

La Cantábrica

Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse a Graoia y Barros

Plaza de la Esperanza, número 8, teléfono 289 junto al restaurant «El Sitio».—Santander

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Bo de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsal administrativo exclusivo de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUIMICO NICHOLRAFF

E. DE LA VEGA

LOPE DE VEGA, 18

El antiguo industrial de Torrelavega don Ramón González Beres ha trasladado en establecimiento de comidas y líquidos a esta ciudad, calle del Puente, número 12, donde ofrece sus servicios a su clientela.

Pomada Milagrosa

Desdoblamiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander: farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y O.º

Elixir San Rafael

Infalible preservador de todo patetimiento odontológico. Evita toda enfermedad de la dentadura y encías. Caimante seguro de los dolores de muelas.

M. ALVAREZ

Paseos de San Pedro. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España. Precio: 1,25 pesetas.

INTERESANTE A LOS CONTRATISTAS

En las oficinas de la Sociedad Anónima Minas de Entrambasaguas (Santander) se admiten proposiciones para la instalación de un tranvía aéreo de 1.050 metros, de un solo cable, para el transporte de 200 toneladas en diez horas.

Se arrienda en Maliano

un almacén en primera línea. Para informes dirigirse al escritorio de los señores Hijos de Pombó, en liquidación.

Se vende barata

una balanza de cruz con 138 kilos en pesos. Dirigirse a la Alameda Primera número 14, fábrica de calzado.

Ayuntamiento de Santurde de Toranzo

Feria de Santa Teresa. Como en los años anteriores, en los días 15, 16 y 17 del presente mes se celebrará en término de los lugares de Villaseñor y Cruz, de este distrito, en donde también se celebran las renombradas ferias de San Marcos y San Agustín, la que nuevamente se ha establecido con el nombre de Santa Teresa.

En ella no se cobrarán arbitrios sobre venta de ganados y ocupación de terreno público para el establecimiento de puestos de venta, y los ganados que convengan tienen pasitos gratis en los terrenos de común aprovechamiento, circunstancias todas que favorecen la concurrencia de vendedores y compradores. Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes interesa. Santurde de Toranzo a 1.º de octubre de 1900. El Alcalde, Ventura Mallavia.

Se liquidan

seiscientos pares de medias de 4 y 5 hornas a 50 céntimos par. En esta Administración Informarán

Banco de Santander

A los señores accionistas del ferrocarril de Gárdama y Júcaro (Isla de Cuba), se les ruega presenten por esta Dirección-generala para enterarse de un asunto que puede convenirles. Santander 10 de octubre de 1900.—El Director gerente, Rafael B. de Aguirre.

CAFÉ SUIZO

Concierto de 9 VIII a 12 de la noche

Yegua

Se agradecerán noticias de la que se ha extraviado en el pueblo de Los Ocerales y era de la propiedad de don José M.º Quijano. Las señas de la yegua son: color castaño, cola cortada, atada siete onzas y tres dedos próximamente; tiene dos cuartos, uno en cada mano.

Toldos Impermeables. Trajes Impermeables. Lanas Impermeables. Precios Económicos.

Juan de Bilbao Gorroaga, Deusto (Vizcaya)

Especiales caramelos. Humo.—Confitería de Ramon, B.º de 11

ULTIMA HORA

(Recibidos desde la 1:50 la mañana)

Madrid 11—9:30 n.

De China

Los aliados han ocupado en Pekin los palacios de la Emperatriz, arrojando de ellos a los chinos.

Por Italia circula el rumor de que ha fallecido la Emperatriz de China. En la China meridional han producido desórdenes los rebeldes.

Huelguistas

Dicen de Nueva York que varios mineros huelguistas intentaron detonar a un tren de carbón. Hubo pedradas y disparos, resultando un muerto y dos heridos.

Información

Las autoridades de Barcelona han ordenado que se abra una información para averiguar las causas de la crisis fabril catalana.

Madrid 11—10 n.

Reconcentración.—Derrota

Conspiraciones. Dicen de Londres que los boxers se reconcentran cerca de Hong Kong. Doscientos mil rebeldes han derrotado a las tropas regulares.

Dicen de Hong Kong que se prepara una sublevación en noviembre para derribar la dinastía de Manchuria.

Buller y Krüger

El general Buller marchará en breve a Inglaterra. La iniciativa de tributar a Krüger honores de jefe de Estado ha sido de la Reina Guillermina.

Madrid 11—10:30 n.

Condecoración

Dicen de Inglaterra que se concederá una condecoración especial a todos los que han contribuido a la conquista del Transvaal.

Andrée asesinado

Los esquimales de la bahía Hudson han declarado que los indígenas asesinaron al aeronauta Andrée.

Las fiebres palúdicas

Dicen de Berlín que el doctor Koch ha descubierto las causas de las fiebres palúdicas.

Toros

En la corrida celebrada en Tetuán de las Victorias los toros de Félix Gómez, buenos. Montes, detestable. Palomar chico, colosal. Fue ovacionado y le concedieron cuatro orejas.

Los movilizados

Los oficiales movilizados han visitado a Azcárraga para exponerle lo crítico de su situación por no abonárselos lo que se les adeuda.

Llegada de los Reyes

Han llegado los Reyes. Les esperaba el elemento oficial.

La recaudación

La recaudación de contribuciones ha aumentado en 10 millones en los últimos nueve meses, comparada con la del año anterior.

Madrid 11—11 n.

Dimisión

Ha dimitido el subsecretario de Guerra señor Muñoz. Se cree que dimita también el subsecretario de Marina.

Precauciones

Dicen de Las Palmas que ha llegado el capitán general. Ha tomado precauciones para evitar colisiones entre militares y periodistas.

Proyecto

Los aficionados de Barcelona celebrarán el día 21 una corrida a beneficio de la familia de Dominguín.

Desórdenes

Dicen de París que en Montceau Les-mines se organizó una manifestación contra el sindicato obrero. Los manifestantes apedregaron las oficinas.

Entre varios presos figura un anarquista.

Negativa

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha solicitado del Gobierno que prepare otro cañonero para evitar el contrabando. Se le ha negado por carecer de barcos.

Conferencia

Los señores Gasset y Silvela han conferenciado acerca del presupuesto de Agricultura.

Llegada de Sagasta

Ha llegado Sagasta. Con este motivo hay gran expectación entre los liberales.

Dichos de Silvela

El señor Silvela ha quitado importancia a los trabajos de los carlistas. Desmintió que la mayoría estuviese disgregada. Dijo que se recontarían los votos.

Declaró que él no enviará a Oporto el acorazado Pelayo por ser incapaz el puerto para dicho barco.

En su lugar se enviará un buque pequeño. A Vigo no ha llegado ningún barco de guerra.

Madrid 11—11:45 n.

Un artículo de «El Figaro»

Comunican de París que El Figaro afirma que los españoles han entorpecido las gestiones de Francia en la cuestión argelina.

El diario francés dice que espera que España no se mezcle en las operaciones militares de Francia.

Consultado Silvela acerca de este punto, dijo que España nunca dificultó las operaciones de Francia. Añadió que no ha recibido nota alguna, recabando facilidades para Francia. Además, España no tiene intereses que defender y por eso es agena a lo que allí sucede.

Madrid 12—1:45 m.

Colisión

Telegrafían de Coruña que a causa de admitir un maestro de obras a cuatro obreros que no estaban asociados se originó una colisión, de la que resultaron varios heridos, muchos de ellos de gravedad en la cabeza.

Han sido detenidos algunos individuos que tomaron parte en la colisión.

La actitud de Pidal

Según noticias particulares, la última impresión es que Pidal no presidirá el Congreso.

Podría suceder que variase de opinión antes de la apertura de Cortes; pero dicha noticia ha llegado hoy a Madrid por conducto autorizado.

Madrid 12—2:30 m.

Descarrilamiento.—Lucha

Telegrafía Roberts que ha descarrilado un tren al Est de Transvaal. Del descarrilamiento resultaron tres soldados muertos y 16 heridos.

Otro tren salió a reconocer el terreno, siendo recibido con nutrido fuego por los boers.

Los ingleses enviaron en su auxilio 40 soldados, que también fueron atacados, teniendo los ingleses un capitán y un soldado muertos, siete heridos y once prisioneros.

Dato y Villaverde

El señor Dato ha manifestado que mantendrá el aumento de gastos en su departamento.

Esto lo traducen algunos en el sentido de que entablará la lucha con los elementos de Villaverde a causa de las intransigencias de Allende Salazar.

Madrid 12—3 m.

Incendio.—Heroísmo

En Ciudad Real un gran incendio ha destruido un almacén de zapatería en la calle de Calatrava.

Las pérdidas suben a más de 12.000 duros. Muchas personas heroicas salvaron a los habitantes de la casa sacándolos por los tejados a las casas contiguas, a causa de estar obstruidas las salidas.

Milagrosamente no ha ocurrido una tremenda catástrofe por hallarse en el local contiguo un depósito de petróleo, pólvora y dinamita.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LAS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCION', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCION', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre

Servicios públicos provinciales

DE MADRID.—Llega a la Administración, a las 20:40 de la mañana. Salida de la Administración, a las 2:30 de la tarde. De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11:30 mañana y sale a las 12:45 tarde. De Oviedo.—Llega a la Administración, a las 1:35 tarde. Salida de la Administración, a las 2:10 tarde.

Recepción de certificados para las conducciones de Villacarrillo y Renedo a Vega de Pas: de 7 a 7:40 mañana, y además de 4 a 6 tarde para el día siguiente. Reclamaciones e incidencias de certificados: de 4 a 6 tarde. Salida de carteros a distribuir: 11:10 mañana y 12:45 y 3:30 tarde. Recogida de buzones: 7 y 10:30 mañana y 12:45 tarde. Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 9 a 12 mañana, y de 7 a 7:30 mañana para la línea de Renedo.

Idem mixto número 1.083.—Sale a las 5:18 de la tarde, hasta Bárcena. Llegadas. Tren mixto número 1.083.—Llega a las 8:08 de la mañana de Bárcena. Tren correo número 11.—Llega a las 9:45 de la mañana. Tren mixto número 25.—Llega a las 5:10 tarde, de Madrid. Tren de mercancías número 1.081, con viajeros de las tres clases desde Bárcena.—Llega a las 8:44 de la noche.

Admite viajeros para Solares con cambio de vía en Orejo. Para Solares, a las 7:15, 9:30 y 11 mañana y 12:30, 2:50, 3:35 tarde y 8 noche. Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4, 6 y 8 a las 10:39 mañana, 12:41, 3:55 y 9:36 noche. De Marrón, a las 6:57 mañana. De Solares, a las 6:53 y 9:50 mañana, y 12:09, 2:36, 3:10, 4:53 y 7:50 tarde. En Gijón, comer para Kamales, Arredondo, Sobó y La Neguera. En Marín para Limplas. En Trato para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Trío, y servicio combinado por los vapores Zarzosa para Santoña y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña. En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano, Hazas, Muelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL CANTABRICO Santander a Cabesón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 6:30 tarde. Cabesón a Santander.—Salidas a las 7:05 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:20 tarde. Torrelavega a Cabesón.—Salidas a las 8:25, 12:30 mañana, y 3:29 y 7:37 tarde. Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7:55, 12:22 mañana, y 3:25 y 7:07 tarde.

La tos ferina SE CURA Ó ALIVIA DESDE LAS PRIMERAS DOSIS CON EL Jarabe Colis, preparación la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de toses, bronquitis, catarros pulmonares, traqueos y en general todas las afecciones del aparato respiratorio; indispensable a los asmáticos, que con su uso se verán libres de la sofocación ó ahogo. Depocitarios Barandiarán y C.ª, Bilbao. De venta en Santander en todas las farmacias y droguerías.

Compañía Hamburguesa Sud Americana. Servicio bimensual entre Bilbao y los puertos del Río de la Plata. El día 10 de octubre saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el magnífico vapor correo nombrado ARGENTINA admitiendo carga y pasajeros para los mencionados puertos. La carga para este vapor deberá hallarse en Bilbao el día 7 de octubre lo más tarde. Para los mismos puertos saldrá de Bilbao el día 18 de octubre el vapor correo BAHIA debiendo estar en el puerto de Bilbao la carga el 15 de octubre. Estos vapores hacen la travesía en 18 días y ofrecen lujosos y confortables camarotes a los pasajeros de 1.ª clase, y cómodos y aseados alojamientos a los de 2.ª. Para fletes, precios de pasaje y demás informes dirigirse a sus consignatarios en Bilbao, Edmundo Ochoa y C.ª, y en Santander a su representante don Santiago Ontañón.

ESTOMAGO Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue con la primera ó segunda oaja del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agras, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc. Sorprenden sus resultados. El que prueba por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz como ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admite más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL, y digerirá perfectamente. 3 y 5 pesetas oaja. Depósito: Santander, señores Pérez del Molino y C.ª; en Barcelona, J. Uriach y Compañía. Depósito central en Madrid: Guillermo García, Capellanes, 1; Preciados, 35, y en las principales farmacias de España. AVISO IMPORTANTE.—Rechácese toda caja que no sea metálica, para evitar falsificaciones.

SORDERA ZUMBIDOS FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS. CONTRASORDERA THOMPSON 2 ptes. caja. Venta boticas y Gabinete Médico-Anatómico, Alcalá, 25, 1.ª. Prospecto especial. Contiene gratis y por carta de favor. Va correo por valor sellos ó libranas. Se traspasa un buen local con mostrador, esterilización y lo conveniente para establecimiento de comidas y bebidas ó casa anexo. Renta módica, sitio céntrico. En esta Administración informarán. Se vende una tienda de ultramarinos por tener que ausentarse su dueño. Informarán en esta Administración.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. Este remedio cura las enfermedades urinarias que son las más comunes y más peligrosas. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio: 1 peseta.

MINAS Exploraciones y registros con actividad, pericia y economía. Tarifa de precios para Pozos y Trincheras. Hasta 2 metros de profundidad, a pesetas 1:25 el metro. De 2 a 4 idem, 1:50 idem. De 4 a 8 idem, 4 idem. De 8 a 14 idem, 5:50 idem. Pozos hasta 14 metros de profundidad, a 2:50 pesetas metro, a contar desde el 1.º Galerías, socavones y otros trabajos, a precios previamente convenidos. NOTAS. 1.º Los trabajos se ejecutan en el período de tiempo que previamente se señale. 2.º Si los trabajos exceden en su importe de 1.000 pesetas, se descuenta el 5 por 100; el de 2.500, el 7 por 100. Para informes y detalles: calle Alta, número 3, 4.ª izquierda, y en la Sastrería de Bruno Ybáñez y Compañía, San Francisco, 33, bajo, Santander.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición, muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é indispensable para todos los convalescentes. Este acreditado vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero. Vin de Lactofosfat. y en cada farmacia de esta preparación. Dose: 1/2 copa. De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial". Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz". CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónicas-catarrales-fáltulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, soledad, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan al ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas. CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo disposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber; insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual é infeccional, así todo estado diarréico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo. CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidad, por crónica que sea, evitar á adquiriría a las personas que anualmente la padecen. CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 7:50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rumbó de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

Fábrica de cajas de cartón y estuches para todas las industrias DE MARTIN Y RIVERA. DAJOZ Y VELARDE, NÚMERO 7, SANTANDER. Cajas para botas y bautizos, elegantes estuches para regalos. Precios sin competencia. Especialidad en cajas para droguerías y farmacias. Aunque de reciente instalación, se puede considerar esta fábrica como si fuese muy antigua y acreditada, porque cuenta con elementos importantes, como son maquinaria moderna, maestro-director de trabajos, perito en la industria, y todas las operarias prácticas y maestras que han pertenecido a fábricas de esta misma índole. Como los precios varían según el tamaño, clase y cantidad de los encargos, esta casa facilita presupuestos y muestras a quien lo pida, mandando dichos detalles, que serán cumplidos seguidamente, para cualquier clase y forma de cajas ó estuches que soliciten. Esta fábrica tiene representantes en todo el Norte de España.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN Y CONAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

Colegio de señoritas. Bajo la advocación de Sagrado Corazón de Jesús, quedará abierto desde el día 15 del corriente en la calle de Gándara, número 2, piso principal, un nuevo colegio de primera y segunda enseñanza. Directora: señorita Sofía Coterillo. Asignaturas, todas las concernientes a la primera y segunda enseñanza, y son: lectura, escritura, doctrina é historia sagrada, geografía é historia, especialmente de España; gramática, aritmética, francés é inglés, piano, dibujo, pintura, toda clase de labores y corte. Se admiten pensionistas y a media pensión.

Tiro de gallina. SEGUNDA PLAYA DEL SARDINERO. Desde el domingo 12 del corriente y días de fiesta sucesivos, estará abierto al público, para solaz y recreo de los aficionados a las armas de fuego, señalando día de moda los jueves. La Actividad SOCIEDAD ANUNCIADORA. Obrajal, 4, 1.ª derecha.—Santander. Cambiaciones ventajosas.—Pídanse lista.

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membrates, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, cartelas, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

CARRO. Se vende un prupio para pañadería, muy barato. En el taller de Anavitarte informarán. Se arrienda almacén y piso en General Espartero, número 4, donde informarán.

Se necesita un oficial de barbero en el Astillero, casa de Juan Moreno. SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACION.